



在巴黎奥运会网球混合双打金牌赛中，中国组合王欣瑜/张之臻获得银牌。新华社发

3 取胜背后与之后

“为什么组队不过四天，你们就能成为冲击金牌的组合，秘诀是什么？”当记者把这个问题抛给二人时，他们都愣住了。

“我不知道秘诀是什么。连续三天，输掉首盘，逆风翻盘，惊险‘抢十’，我不知道是怎么打过来的。”张之臻说，“我真的只是在关注每一分，就算到了（对方的）赛点，我们仍然相信，我们可以做到，我们可以拿下比赛，然后我们就做到了。”

“在‘抢十’局，什么都可能发生。我不知道秘诀到底是什么，我只知道，我们俩在一起的时候，就是能打得很好。”王欣瑜说。

这枚奖牌并非凭空而来。虽然二人是首次组队，但他们此前都在双打中有过不错的表现。王欣瑜曾于2023年在罗兰·加洛斯获得法网女双大满贯冠军；而今年2月，张之臻也在男子职业网球选手协会（ATP）巡回赛马赛中夺得男双冠军。

因此，尽管是临时搭档，但二人凭借各自的经验，快速经历了从磨合到配合的过程。“欣瑜了解女选手，我了解男选手，我们就分享各自掌握的信息，快速了解对手。”张之臻说。

除了信息共享，他们的磁场也在相互促进，达到“1+1>2”的效果。

“我会把自己调整到一个比较放松的状态，足够的放松可以让我更好地在场上思考。如果只想赢输，有时候很容易错过一些关键的时刻。”王欣瑜说。而她的松弛，也帮张之臻找到更为冷静的状态。“有时候，我在球场上碰到状况会有点着急，但看见欣瑜很冷静地面对，能让我平静下来。”

在现场观赛的中国体育代表团网球项目领队白喜林认为，中国队在混双中取得意外之喜的背后是“变与不变”的哲学。尽管混双赛场不断出现队友、对手、时间、天气等各种变化，但因为中国网球人才的厚度与积淀，才有了“以不变应万变”的可能。

此次奥运会，中国队是女单项目中6个满额出战的军团之一。这也是北京奥运会后，中国队第一次有男性网球运动员凭借世界排名获得奥运资格。

决赛后的发布会上，张之臻说看见有网友在社交媒体上表示，完全不理解网球规则，但仍然努力尝试看他们的比赛。“这让我很惊讶，因为如果我不懂一项运动的规则，我可能连十分钟都不会看。”

“这块银牌的意义可能是激励我们下一批、更多的人去努力（取得更好的成绩）。”张之臻说，“也希望我们能有更多的成绩带给大家更多的影响，让更多人了解网球。”

这枚开创历史的银牌，或许还回应了两句国内传播很广的话。第一句是“来都来了”——赛前一小时，临时组队，也别怯场，“来都来了”，那就上吧；第二句则是“梦想还是要有的，万一实现了呢？” 据新华社

2 电话“摇人”意外之喜

时针拨回7月30日，一小时内，张之臻坐了三次“过山车”。

先是混双对手退赛，张之臻以为自己自动晋级，窃喜之时被通知换了对手。准备上场前，他得知搭档郑钦文因两天鏖战6小时体力不支，混双队伍“原地解散”，于是他看起了回国机票。

而就在此刻，转机突然出现。张之臻了解到，下一组排在替补席的混双组合，世界排名约在160名。张之臻本周世界排名为41位，这也意味着，如果他能与任意中国女单选手组队，中国组合的排名依然能够排在替补组合之前，于是他赶紧打电话“摇人”。

彼时，遗憾结束女单和女双比赛的王欣瑜也在看机票，但因为觉得贵，准备晚些时候再看是否会有打折机票。没想到这一等，等到了张之臻的组队请求。刚好手边有球拍、球衣，于是王欣瑜穿着硬地鞋就走上了红土赛场。

“你们无法想象我一个小时之内经历了什么。我既经历了换对手，也经历了换队友。”张之臻在那场比赛后笑着说。

“一开始，我也觉得奥运已经结束了，但最后关头，又得到一次机会重回赛场。对我来说，混双的每场比赛都是意外的惊喜。”王欣瑜说。

临时组队的他们，没有多少思想包袱，本想着走一步是一步。却不曾想，他们走的每一步，都在创造中国网球新的历史。而这块银牌，则让张之臻对未来更多了一丝期待。“这块银牌是会有点遗憾，但我们会把遗憾留到下一届，看看有没有机会去弥补。”

“搭伙”四天 创造历史 王欣瑜/张之臻 摘得网球混双银牌

2日，初次征战奥运的中国组合王欣瑜/张之臻在网球混双决赛最后的“抢十”赛中，以8:10不敌捷克组合西尼亚科娃/马哈奇，摘得银牌。虽然与金牌失之交臂，但这枚奖牌已为中国网球创下历史。

这是一支传奇的队伍。临时“搭伙”，组队四天，就为中国拿下第一枚网球混双奖牌。更为传奇的是，他们的混双之路，走得满是松弛和享受。

1 两次对决 两种心态

2日晚上的决赛，是张之臻在本届奥运会上第二次与马哈奇对阵。上一次，张之臻在男单首轮比赛中以2:6、6:4、2:6输掉比赛。

那场比赛结束后，张之臻在混采区难掩失落。这个1米93的大男孩弯下腰，把自己的上半身撑在栏杆上，仿佛只是说话就要耗尽他的全身力气。“我很抱歉，但我头晕眼花、体力不支，只能发挥到这个样子。我感觉特别对不起特地来看我比赛的中国球迷。”“下一届奥运会我就31岁了，可能不会再有下一届了。”

但也因为低着头，张之臻头发上，右侧的一缕红发和左侧的一缕黄发越发显眼，可记者问起时，他只摇了摇头，叹了口气。“我都淘汰了，还是不说了吧。”

2日晚，再次站在马哈奇的对面，站在王欣瑜身侧的张之臻显得更加轻松了。王欣瑜始终用微笑接纳比赛里的一切，自己击球赢下一分，是骄傲的笑；搭档赢下一分，是开心的笑；自己失误丢掉一分，是歉意的笑；搭档失误丢掉一分，是鼓励的笑……在她的影响下，张之臻的气场也变得更为柔和。

虽然捷克组合仅耗时23分钟，就赢下第一盘，王欣瑜与张之臻一直乐呵呵地鼓励彼此，并冷静寻找机会，以7:5顽强扳回第二盘，将比赛拖入“抢十”。虽然与金牌失之交臂，但站上领奖台，两人笑着碰了碰银牌。

决赛前，张之臻曾骄傲地跟记者介绍起他的发型。“这是我第一次尝试挑染，红色和黄色是中国国旗的颜色，我想用新的形象参加奥运，也想鼓励自己为国争光。虽然这缕头发已经褪成粉红色了，但我的心是红色的。”他打趣地说。